

# 砥砺奋进开创中原港城建设新局面(之二)

□记者 牛思光 张洪涛

(上接4版)

## 持续推进转型发展攻坚

着力抓临港经济，打造转型发展引爆点。要把临港经济作为产业转型的突破口，引爆和带动全市产业转型升级。坚持规划引领。编制临港经济发展规划，以周口港为中心，以商水、项城、沈丘等港口为支撑，科学规划港口功能，实现错位发展。统筹考虑码头、园区、物流、文化等要素，认真编制各类专项规划，扎实做好“钢铁园区、口岸功能区、装备制造园区、保税园区、物流园区”等五大临港产业园区的规划设计。对沙颍河产业进行布局，形成产业隆起带，打造周口特色发展黄金轴线。突出物流核心。以创建国家级多式联运枢纽试点城市为抓手，科学布局和建设货运枢纽，加快公路、铁路、水路的无缝衔接，着力构建“公铁水”三位一体的多式联运网络。加快推进沙颍河航道升级改造，建设8个挖入式港池、77个千吨级泊位，谋划建设集装箱、钢材、粮食等专用码头，以及公共泊位、锚地、堆场、岸电等设施，提高配套设施的现代化水平，打造智慧港口。加快推进大广高速港区互通立交、进港铁路专用线、港区公路建设。深化与郑州航空港合作，建立“空水”联运平台。依托现有的周口港和18家航运企业，组建周口港航集团。强化园区支撑。以安钢产能置换项目为引领，引导相关产业向临港经济聚集、产品向航运市场靠拢。加快河南大梁装配式建筑项目、葛洲坝再生资源产业园建设，推进食品加工、装备制造等产业升级。深化与河南物资集团合作，规划建设周口国际港、跨境电商产业园、云数据产业园等项目。抓好服务保障。对符合临港经济发展规划的项目，在资金、土地等方面给予倾斜。加大临港产业专业人才的引进和培养力度。持续办好中国临港经济论坛，不断提升周口的知名度。

着力抓传统产业，壮大转型发展支撑点。抓集群。持续实施“百千亿级产业集群培育”行动计划，积极打造3个千亿级和3个500亿级集群。实施“一县一主业”集群发展计划，优化资源配置，推动错位发展。提升产业集聚区建设水平，推进晋星升级。提速服务业“两区”发展，积极培育专业服务、特色消费、文化体验等新业态。抓创新。以高端化、智能化、绿色化、融合化为方向，持续实施“三大改造”，推进工业企业提质增效。整合现有创新平台资源，在重点企业、产业基地、产业园区加快组建一批实验室和研发中心，力争再认定一批省级工业公共研发平台。引进一批站在科技前沿、具有国际视野和创新能力的领军人才和团队。

抓培育。以30户重点企业、30户高成长性企业为载体，通过兼并重组等方式，推动企业做强做大。加快培育医药产业集团、食品产业集团、纺织产业集团。加强指导和培育，助推企业上市。抓品牌。大力弘扬工匠精神，引导和支持企业导入先进管理模式，打造“百年老店”。抓服务。建立重点企业重点项目融资信息对接清单，定期组织银企对接活动。持续开展“千名干部帮千企”活动，派驻首席服务员，着力解决企业发展中遇到的困难和问题。抓供给。加快种植结构调整，扩大优质强筋小麦、优质花生、优质大豆、优质芝麻种植面积，打造粮食生产核心基地、绿色农业发展基地、三产融合示范基地。大力推进标准化规模养殖，新改建大中型规模养殖场100家以上；以周口牧原、鑫欣牧业等产业化龙头企业为依托，发展壮大畜牧产业集群，创建省级畜产品质量安全示范市。

着力抓新兴业态，培育转型发展增长点。壮大“金融+”。积极引进银行、保险、证券等机构落户，做好郑州银行、浦发银行入驻周口的对接工作，争取年内开业。全面完成农信社改制组建农商行工作，力争年内村镇银行实现县域全覆盖。发展多层次资本市场，设立产业投资基金、创业投资基金、融资租赁公司等融资平台，助力企业发展。提升“文化+”。深度整合周口渡口、漕运、老子、伏羲、盘古、姓氏文化等文化资源，出台全域旅游规划，进一步打造好太昊陵、关帝庙、老子故里等旅游景点。充分挖掘传统文化资源优势，着力打造特色小镇、观光农业、乡村民宿等新模式。改造提升老工厂、老农场、老干校、老铁路等资源，打造旅游新业态。加强对非物质文化遗产、文化名镇名村、老街区等保护传承和开发利用。规划建设桥梁博物馆、内河航运博物馆、支前博物馆，着力打造博物馆文化。支持民间博物馆、收藏馆、艺术馆、非遗传承所等机构的培育建设。充分挖掘杂技、书画等资源，大力发展休闲娱乐、工艺美术、影视动漫等创意产业，加快创意园区、企业和品牌的培育。加快推进临港产业游、水上巴士等新业态发展，谋划建设临港小镇。培育“网络+”。加快互联网在制造业、服务业等领域的应用，推动互联网医疗、互联网教育、互联网体育、线上线下结合等新业态快速发展。大力发展电子商务，积极引进和培育龙头电商，全面推进电子商务进农村、进社区、进企业。深化云计算、大数据、物联网的应用，加快智慧城市建设。



淮阳太昊陵景区(资料图)



杂技《火之灵》(资料图)